

文言文公告，“转文风”不是“抖机灵”

评论员观察

本报评论员 吉祥

据齐鲁壹点报道,4月17日,庆云县“三清理一整顿”办公室发布了一则独特的政府公告。这则名为《告逃废债务违法私建及土地闲置者书》的公告与普通公文迥然有别,语言文白夹杂,以文言为主,文中有大段的议论、比喻、排比。缘于这种行文方式上的“创新”,这则文言文公告一经发布,便吸睛无数,甚至“引发了不少古文爱好者争相用文言文回复”。

文回复”。

如果单纯从传播效果来看,庆云县文言文版的政府公告,可谓超出了预期的效果,称之为“爆款”文章也不为过。在某种意义上,这篇文言文公告堪称“转文风”方面的一次大胆尝试,但是,过度拔高乃至将其作为一种公文写作典范进行推广则大可不必。

我国古代有一个特别的文化现象,人们说的是白话文,但文人写文章用的却是仿古的文言文,这种“言文脱节”的状况直到100年前开始的新文化运动才被打破。在一大批

有识之士的倡导下,“我手写我心”逐渐成为社会共识,并最终实现了言文一致。训诂学家王宁在一篇文章里说过,白话文运动的兴起,也和时代的进步有关,文言文里已经没有适当的词汇来表述现代思想了。从上述热传的政府公告里也能看到这个现象,尽管网友称之为文言文,但依然夹杂着很多现代汉语词汇,像“资不抵债、巨额损失、抛向社会”等等,这些在现代经济生活里产生的词汇,明显已经很难借助文言文来表达了。

公文的目的在于将政情

准确明白地传递出去,比起文学创作追求文采,公文的特点决定了它的语言讲究严谨、规范,呈现出来的文字都比较简洁甚至有点“死板”,为了做到统一,国家还出台了公文写作格式的标准作为参照。生硬地用已经脱离社会生活的文言文反映现代经济生活,会对公文的严肃性和准确性打上折扣。从这篇公告看,像“决不姑息”“人财两空,更难免诉讼牢狱之灾”这些话语,已带有散文的恐吓意味了,在目前都在打造现代服务型政府的大环境下,政府公告这样的言说方

式就不得不考虑老百姓的接受度了。

这几年从上到下都在提倡转文风,结合时下流行的传统文化热,诗词版、古文版的政府公告都在一些地方出现过,联想到庆云县的这次文言文政府公告的受欢迎程度,可以说网络时代公众乐见政府在言说方式、传播方式上的改进,但这种语言的创新应契合现代人的生活,不能一味好古。在言说方式的改进上,政府部门不妨参考已故著名语言学家周有光先生的“三化”标准:通俗化、口语化、规范化。

建立楼市长效机制关键在“两只手”

一家之言

谭浩俊

国家发改委副主任宁吉喆近日表示,目前国家正在抓紧时间,紧锣密鼓研究制定保证房地产长期持续健康发展的长效机制,成熟的时候可以付诸实施。他表示,对热点城市房价上涨可能会带来的泡沫要加以防范、调控,从需求侧、供给侧都要采取些措施,而对广大的三四线城市还要坚持去库存。

这也意味着,所谓的楼市长效机制,还是必须先服务防泡沫和去库存,而无法按照市场化要求,对房地产市场提出

比较积极、有效、科学、合理的解决办法。那么,一旦市场出现波动,长效机制就可能失效,而无法对市场产生有效的稳定作用。

如何才能建立真正有效的楼市长效机制呢?保证楼市健康发展的长效机制,决不是出几项政策就能够建立起来的,更不是可以通过调控形成的。相反,调控措施越多,政策越频繁,楼市稳定的基础就越差,出现波动的概率也越大,也说明存在的问题比较严重。

要真正建立健康有序的长效机制,就必须处理好政府与市场“两只手”的关系,让“两只手”能够按照各自划定的区域去发挥作用、履行责任。其中,

政府的有形之手是关键,是问题的症结。只有政府的有形之手位置摆正了,不再越位和抢位,楼市长效机制才有可能建立起来。

这些年来,房价之所以上涨不断,根本上还是因为政府的有形之手伸得过长。如果不是地方政府大搞“土地财政”,就不可能出现房价持续上涨的现象,如果房价是依靠市场供求关系决定的,按照目前居民的购买能力和水平,是支撑不了如此高的房价的。就算存在某些投资、投机、炒作因素,没有有形之手在背后发挥作用,没有有形之手抬高房价,房价就不可能如此上涨,即便涨上去,也会很快下落。所以,要想

建立楼市健康发展的长效机制,就必须破解“土地财政”难题,让地方政府不再围着“土地财政”转,不再成为“土地财政”的奴隶。

在城市土地供应方面,也要尽可能多地赋予市场更多权力,而不是政府高度控制。事实上,要不是政府在土地供应方面过度管制,一二线城市的房价也不会出现疯涨。正是土地供应过度收紧,反而下达了房价上涨的“动员令”,让投资者、投机者,也包括刚需购房者集体拥堵,继而让房价出现比较严重的泡沫。要建立楼市长效机制,放宽对土地的管制,赋予市场更多的土地供应权,对房价也能产生积极作用,对投资

者、投机者等也会形成无形的压力。因为,大多数投资者、投机者都是看政策炒房的,而没有看市场。

目前推行的一城一策做法还是比较符合当前的实际情况的。要想让一城一策更好地发挥作用,就必须规范政府的有形之手,让有形之手少乱伸、少干预市场、少出现越位现象。有形之手对市场的干预,只能是市场有缺陷、有漏洞的地方,只能在市场失灵的情况下。只要市场能够做到,有形之手就不要干预,不要乱伸。如果做不好,一城一策一样解决不了问题。

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com

公益金筹集又添新力量

刮刮乐新票种“国色天香”在菏泽举行首发式

4月18日上午,“国色天香”刮刮乐首发式在菏泽市曹州牡丹园举行。菏泽市政府领导致辞,中国福利彩票发行管理中心市场部主任何易、山东省福利彩票发行中心主任赵立杰作讲话,菏泽市政府、市民政局领导主持仪式。首发式现场救助20名孤寡老人和残疾儿童,为每人发放了500元的救助金。

据悉,“国色天香”是我省首款体现菏泽元素的城市彩票,同时也是国内首款全票面带香味的即开彩票。广大投资者的视觉享受“国色”的同时,在嗅觉上也能体会到来自牡丹的“天香”,仿佛置身牡丹园,感受



牡丹“花开时节动京城”的惊艳之美。

“国色天香”刮刮乐无论主题、画面、玩法,还是香墨,都具有非常突出的特点。它以菏泽牡丹的名贵品种为主画面,分别展示“黄金姐妹”、“首案红”、“白光司”、“一品红”以及“肉芙蓉”五个品种,设计独特,印制精美,极具收藏价值。该彩票面值10元,玩法简单,趣味性强,并有三次中奖机会,头奖25万元,返奖率65%。

据了解,今年是中国福利彩票上市发行三十周年。三十年来,山东福彩始终秉承着“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,坚持“取之于民、用之于民、取信于民”的社会承诺。截至2017年3月,山东省共销售福利彩票1338亿元,筹集公益金397亿多元,为推动社会福利和社会公益事业的发展做出了突出的贡献。山东福彩人深入挖掘菏泽牡丹文化底蕴,将菏泽牡丹文化与福利即开彩票有机结合,设计开发了“国色天香”即开型福利彩票。该票种的上市,既丰富了在售的刮刮乐彩票的品种,同时也将进一步提升我省菏泽牡丹的知名度,对促进我省旅游业发展和经济建设起到积极作用。

(肖遥遥 摄影:王晨鹏)

承着“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,坚持“取之于民、用之于民、取信于民”的社会承诺。截至2017年3月,山东省共销售福利彩票1338亿元,筹集公益金397亿多元,为推动社会福利和社会公益事业的发展做出了突出的贡献。山东福彩人深入挖掘菏泽牡丹文化底蕴,将菏泽牡丹文化与福利即开彩票有机结合,设计开发了“国色天香”即开型福利彩票。该票种的上市,既丰富了在售的刮刮乐彩票的品种,同时也将进一步提升我省菏泽牡丹的知名度,对促进我省旅游业发展和经济建设起到积极作用。

(肖遥遥 摄影:王晨鹏)

相关链接:

“国色天香”10元票——国内首款全票面带香味的彩票



“国色天香”是一款以牡丹为主题的彩票,一套五枚。绽放的牡丹如洛神出水般从容华贵,倾国倾城。这是国内首款全票面带香味的彩票,轻轻闻去,一股清香飘然而至,恰似被誉为国色天香的牡丹散发的芬芳。“国色天香”无论主题、画面、玩法,还是香墨,都具有非常突出的特点。

该彩票面值10元,头奖25万元,奖级8级,返奖率65%,中奖面30.54%。

游戏规则:

本彩票共有3个玩法,3个玩法区内的中奖奖金兼中兼得。

玩法一:刮开覆盖膜,如果刮出牡丹图符,即可获得该图符下方所对应的奖金,中奖奖金兼中兼得。

玩法二:刮开覆盖膜,如果刮出的“牡丹名称”与票面上的“牡丹名称”相同,即可获得该名称右方所对应的奖金,中奖奖金兼中兼得。

玩法三:刮开覆盖膜,如果刮出“国色天香”词语,即可获得20元奖金。

(魏学利)

菏泽福彩中心慰问困难孤寡老人

4月17日,福彩刮刮乐“国色天香”游戏在菏泽市举行首发仪式前夕,菏泽市福彩中心副主任陈晓慧带领工作人员分别来到了牡丹区牡丹办事处和都司镇的贫困老人家中进行慰问。

一行人看望了牡丹办事处杨庄行政村付庄自然村的付振国老人。老人有病长年卧床,老伴拉扯着两个有精神病的儿子过日子,两个儿子虽已30多岁,由于患

有精神性疾病,因此没有生活能力也没有结婚,一家人过得十分清苦。陈晓慧副主任带领中心员工来到付振国老人家,给他们送去慰问品。并安慰他们,要放宽心,现在政策都好了,要相信党,相信政府,没有过不去的坎,日子会慢慢好起来的。老人紧紧抓住副主任陈晓慧的手,激动得热泪盈眶,久久没有松开。

一行人又来到都司镇郭

塘坊行政村郭心争老人家中探望。两位老人无儿无女,是村中的五保户,而且郭心争老人患有高血压和脑梗,虽已经康复但留有后遗症,老伴心脏不好,都需要长年吃药,日子虽然过得紧巴,但两位老人心态很好,村里也对两位老人特别照顾。家中的一亩多地承包给侄子,老伴是个手巧的家庭妇女,没事时就做些小孩的虎头鞋和小靴子补贴家用。菏泽福彩的

工作人员为老人送去了慰问品,并嘱咐老人要注意身体,按时吃药。老人感动不已,不停地现在的好政策让他们的生活也越来越好了,心中感激的话语万千却不知从何说起。

菏泽福彩中心多年来秉承“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,积极开展各种福彩公益资助和慰问活动,将拳拳爱心汇集成一股力量回报社会。(刘麟)